

ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта

на диссертационную работу Куатовой Гульзиры Абибукировны

«Репрезентация футуральной семантики

в современном русском языке

(на материале постмодернистской литературы)»

представленную на соискание ученой степени

«доктор философии» (PhD)

в области образования по специальности

6D011800 – «Русский язык и литература»

1. Актуальность темы исследования

Художественные дискурсы постмодернизма характеризуются релятивизацией отношений категории времени и пространства. В связи с этим постмодернистские тексты дают богатейший материал для исследования семантики футуральности, т.е. системы языковых значений, в основе которых лежит понятие будущего времени. Об этом, в частности, свидетельствует рабочее совещание по типологии футурально-проспективной семантической зоны, проведенное 8-10 декабря 2016 года в Институте лингвистических исследований Российской академии наук. Это обстоятельство объясняет обращение к проблеме типологии способов и средств языковой репрезентации футуральной семантики. Исходя из вышеизложенных предпосылок актуальность данного диссертационного исследования не вызывает сомнений: она выполнена в русле современных функциональных исследований языка постмодернистской литературы, активно включаемой в школьные и вузовские программы.

2. Степень обоснованности и достоверности результатов

Результаты, полученные в ходе исследования, достоверны и научно обоснованы: они опираются на солидную теоретическую базу и богатый фактический материал. Каждое положение, выносимое на защиту, сформулировано на основе результатов, полученных посредством глубокого анализа теоретических источников и тексто-

вого материала, а также анкетирования. Выдвинутая диссертанткой гипотеза представляется полностью доказанной.

3. Теоретическое и практическое значение результатов

Результаты диссертационного исследования представляют теоретическую и практическую значимость. С теоретической точки зрения важна предложенная диссертанткой типология способов выражения футуральной семантики, а также детальная разработка некоторых из них (прежде всего лексико-синтаксического способа). Полученные диссиденткой результаты будут служить базой для последующих семантических исследований художественных текстов. Разработанная Куатовой Г.А. методика выявления и делимитации футуральной семантики в художественном тексте представляет ценность для лингводидактики, а материалы исследования – при подготовке учебных и методических пособий по функциональной семантике.

4. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Замечаний по оформлению и содержанию диссертации нет. Структурные элементы диссертации (титульный лист, содержание, определения, обозначения и сокращения, введение, основная часть, заключение, список использованных источников и приложения) нареканий не вызывают. Объем диссертации соответствует установленным требованиям.

Выявленные недостатки по содержанию работы были устранены докторантом в период редакторской правки совместно с отечественным научным консультантом.

5. Соответствие диссертации требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе

Данная работа полностью соответствует предъявляемым требованиям. Диссертация представляет собой самостоятельное завершенное исследование, результаты которого имеют научную новизну, вносят весомый вклад в разработку типологии способов и средств презентации футуральной семантики, а также решают

прикладную задачу — методическую разработку модели семантической экспликации семантики футуральности в процессе преподавания русского языка и литературы.

Основные научные результаты диссертации на соискание учёной степени доктора философии (PhD) апробированы на Международных конференциях и опубликованы в 12 научных работах, в том числе индексируемых в библиографических базах РИНЦ и SCOPUS.

6. Рекомендация диссертации к публичной защите

На основе вышеизложенного считаю, что диссертация Куатовой-Гульзиры Абибукировны «Репрезентация футуральной семантики в современном русском языке (на материале постмодернистской литературы)» заслуживает положительной оценки и может быть допущена к публичной защите.

Зарубежный научный консультант
профессор, доктор филологических наук

KIEROWNIK
CENTRUM BADAŃ EUROPY Wschodniej
prof. dr hab. Aleksander Kiklewicz

